

一条街的前世今生

——沙头角中英街观“潮”

●新华社记者 徐金鹏 陈宇轩 王晓丹

在深圳与香港相连的陆地边境，一条经历过喧嚣繁华又陷入沉寂的老街，在粤港澳大湾区建设的热潮中再度起航，迈向高质量发展的新征程。中英街，这个曾经的“勘界线”、曾经的“购物天堂”，在时代的大潮中几度兴衰起伏，见证着民族百年命运，见证着波澜壮阔的对外开放历程。

“一街两制”：成就“购物天堂”

从深圳市盐田区的沙头角进入中英街街口，一家香港店铺门口立着印有“中英街”字样的黑白路牌，路牌下的方形界碑边缘已被磨平棱角，依稀可以认出“中英地界”的字样。

界碑现在是在中英街最具人气的景点。1899年3月，清政府与英国勘定新界北部边界，沙头角被分为“华界”与“英界”两部分。由于两边居民生产、生活的需要，慢慢有了这条沿“中英分界线”形成的中英街，长约250米、宽三四米。

作为土生土长的村民，生于1946年的沙锦涛记得，小时候的中英街内地一侧是人口稀少的小村庄，村民大多以务农、打鱼为生，而香港一侧有很多店铺，商业繁华。

当时，中英街有一家国营商店，沙锦涛中学毕业之后成为这家商店的营业员。因为这段“经商”的经历，他在改革开放之初，被选派到沙头角镇新成立的“企业办”，从事招商引资工作。

发展经济成了沙头角的中心工作。引进外资、开设工厂、发展商业……描述这段发展历程的时候，沙锦涛的骄傲溢于言表。

“沙头角在全国率先举起商贸业改革的大旗，使得中英街成了当时改革开放的前沿。”他说。上世纪80年代，中英街以毗邻香港的特殊位

置和免税的优势成为“购物天堂”。面积仅0.17平方公里的弹丸之地，高峰时期一天内涌入游客超过10万人次。

兴衰沉浮：见证对外开放发展历程

如今的中英街已然是一个历史文化街区。历经百年的界碑、弘扬爱国主义的警示钟、陈列着深港交流老物件的博物馆、具有客家特色的鱼灯舞，都成了中英街新“名片”。

2003年7月，国务院开放内地居民赴香港旅游“自由行”，内地消费者可以体验真正意义的“购物天堂”。中英街客流持续走低，从最高峰时期的日均10万人次锐减到不足万人。

2005年，沙锦涛迎来新工作——担任中英街社区居委会主任。当时，他每天为“打假”而焦虑。由于客流减少，一些商户为了维持利润，就动起了歪脑筋，中英街一度成为假货的“代名词”。

在沙锦涛看来，过去很长一段时间，中英街是人们了解外部世界的窗口。随着国家对外开放程度越来越高，国家经济飞速发展，中英街的窗口功能就逐渐失去了，衰退不可避免。

“现在只要有一部手机在手，什么东西买不到？哪用专门来中英街？”沙锦涛说。

“潮”城崛起：汇入大湾区建设新“潮”

组织交流参访活动、支持传统民俗发展、为深港两地生意人牵线搭桥……如今，年过7旬的沙锦涛依然忙碌，他的新身份是香港盐田同乡联谊会会长。

联谊会成立4年多来，已经发展了4000多名会员。让会员成为粤港澳大湾区人员交流的

“粘合剂”，是沙锦涛的愿望。他希望，为中英街和沙头角地区找到新的发展机遇。

在粤港澳大湾区发展规划带动下，沙头角又“热”了起来，呈现出新一轮崛起姿态，被赋予了新的定位——深港国际旅游消费合作区。这是深圳市2019年推进粤港澳大湾区建设的重点工作之一。

深圳市盐田区区长杨军介绍，沙头角深港国际旅游消费合作区将围绕“旅游+消费”主体功能，打造集跨境旅游合作区、国际商贸消费先行地、深港先行先试承载平台、大湾区深度合作示范区于一体的宜居宜业宜游区域发展范例。

“沙头角曾经在深圳乃至全国来说都是很‘潮’的，现在要跟上大湾区建设的新‘潮’，再次大展拳脚。”沙锦涛说。

数据显示，2018年，沙头角所在的盐田区实现地区生产总值612.76亿元，同比增长7.1%。以生命健康、人工智能、金融、高端航运服务等产业为主导的现代化产业体系初步建立，第三产业比重近86%。

“盐田区和香港山水相连、人文相通、经济相融，以中英街为核心标志的沙头角区域，具有独一无二的深港合作区位优势。我们将把握发展大势、抓住历史机遇，努力使粤港澳大湾区发展规划纲要的蓝图在这里变成现实。”盐田区委书记陈清说。

(新华社深圳5月19日电)

壮丽70年 奋斗新时代

成都推出100条“慢游”路线

新华社成都5月19日电(记者董小红)19日是中国旅游日，记者从成都市文化广电旅游局了解到，由天府绿道串联的五大主题、100条“慢游”旅游线路正式发布，让游客体验成都“慢生活”。

据了解，这100条“慢游”线路包括“文旅天府·博览成都”“锦绣蜀香·闲趣成都”“尚览蓉城·潮流成都”等五大主题，涵盖成都市规划馆、天府绿道规划展示中心、崇德里、88号青年空间、道明竹艺村、川西林盘、夜游锦江等全新点位。

“此次推出的100条‘慢游’线路，其实是由成都天府绿道将分散在全市各地的历史文化、景区景点进行了串联，游客可以在绿道中‘慢游’，更从容地体验成都生活美学。”成都市文化广电旅游局相关负责人介绍，这也是成都加快构建特色化、多元化旅游产品体系的重要举措。

据悉，成都全新打造的“一部手机游成都”公众服务平台——“掌上游成都”APP19日也正式上线，该平台集“游玩体验、文化服务、智慧服务、新旅游服务、旅游咨询、旅游投诉”六大板块于一体，游客通过该APP可在线游览成都，感受成都的现代魅力。



5月19日，在河北省唐山市海港经济开发区王滩镇赵滩村，村民在管理大棚葡萄。(新华社发(李磊摄))

(上接一版)白城市宗教局评为白城市和谐宗教场所；被镇赉县委、镇赉县人民政府授予“镇赉县十大旅游景观”。2015年，被吉林省宗教事务局评为第二届全省创建和谐宗教场所先进集体荣誉称号。2015年9月25日，释通盖晋院升座大法会在慧缘寺举行，中国佛教协会理事、吉林省佛教协会会长成刚大和尚亲自为其送座，十余位大德法师现场亲证。2017年，释通盖荣获第三届全省和谐宗教场所先进个人荣誉称号。

禅武一味 传承文化

释通盖多年来习武禅修并进，多次到河北孟村等地名家拳派参学八极武术，在嵩山少林寺学习借鉴禅武一味之古老传承，以中华武德在佛教事业中展现不凡风采，推动全民强身健体活动。2016年6月，在哈尔滨举行的“亮亭杯”八极拳交流大会暨第八届八极拳交流会上，释通盖获得个人拳术第一名、刀术第二名的好成绩。2017年11月15日，吉林省武术协会批准在慧缘寺成立吉林省武术协会开门八极拳研究会，释通盖担任会长；2018年6月成立“吉林省武术协会开门八极研究会”，并于7月21日承办“吉林省‘白鹤杯’武术交流会”，受到省、市、县各界领导的大力支持和吉林省武术协会及各地武术协会领导和名家的赞扬。佛法与武术的融会贯通，使得佛教更多更大更积极的展示中国传统文化多元化的风采，以此宣扬佛教事业的精髓及深远的社会影响。

参政议政 履职尽责

作为市政协常委，他认真履职尽责，积极参加市、县政协组织的各种履职活动，关心全市宗教事业健康发展，关注白城经济社会发展进步。多次就民生问题、社会热点难点问题以及宗教发展等方面的问题提出提案，反映社情民意。先后提交了《关于在义务教育阶段加大推行红色教育的建议》《关于整顿宗教文化乱象的建议》《关于弘扬宗教慈善文化、服务和谐社会的建议》《关于在白城市建立英雄纪念馆的建议》《关于严惩乱贴广告行为、彰显城市文明的建议》《关于宣传宗教文化积极促进社会和谐发展的建议》《关于维护宗教团体合法权益的建议》《关于改善学前教育》等提案，这些提案得到了市政协提案委的高度重视，积极提交市政府及有关部门进行了有效办理，切实发挥了一名宗教界政协委员应有的作用。



图为达列力汗·苏古尔巴也夫像(资料图片)。(新华社发)

达列力汗·苏古尔巴也夫：一心向党的哈萨克族革命英烈

新华社乌鲁木齐5月19日电(记者于涛)“只有跟着中国共产党走，才是新疆各族人民的正确选择。”革命英烈达列力汗·苏古尔巴也夫的话语一直被新疆各族群众牢记。

达列力汗·苏古尔巴也夫，哈萨克族，生于1906年，新疆阿勒泰人。抗日战争期间，参加反帝爱国群众组织“新疆民众反帝联合会”，投身抗日救亡活动，经常深入牧区宣传抗日救国思想，积极募捐，支援抗日前线。1941年，赴苏联学习。

1944年，达列力汗·苏古尔巴也夫从苏联回国，任“阿山(今阿勒泰)革命临时政府”副主席、游击队总指挥。1945年9月，他配合民族军攻占阿山专区，先后任民族军阿山骑兵团团长、“临时政府”委员、阿山副专员、民族军副总指挥兼阿山专员等职。

达列力汗·苏古尔巴也夫主政阿山期间，高度重视维护民族团结，反对

民族压迫和民族歧视。他语重心长地对阿勒泰各族干部群众说：“各民族、各部落之间要搞好团结。”他主持通过了阿山专署《关于保护汉族百姓利益的决议》，并亲自收养汉族孤儿。

新疆维吾尔自治区成立后，达列力汗·苏古尔巴也夫任省联合政府委员兼卫生处处长。省联合政府破裂后，他继续主政阿山专区，率领民族军粉碎了乌斯满、斯拉木匪帮对阿山专区的进攻，并采取了一系列措施恢复和发展阿山专区的农牧业生产和文教事业。

他亲自带头参加开沟挖渠、修建水电站的劳动。他对参加劳动的各族群众说：“全体人民团结一致，在民主政治的基础上，发展落后的国民经济，使人民过上富裕的生活。”

达列力汗·苏古尔巴也夫向阿山干

部群众积极宣传中国共产党的主张，宣传人民解放军不断取得的胜利，宣传只有跟着中国共产党走，才是新疆各族人民的正确选择，新疆才有出路。他说：“人民解放军所坚持的方向和推行的政策，代表了全国四亿五千万人民的愿望。因此我们坚信在不久的将来会诞生一个独立的、自由的、民主的新中国政府。”

1949年8月23日，应毛泽东主席邀请，达列力汗·苏古尔巴也夫从伊宁取道苏联赴北平(今北京)参加中国人民政治协商会议第一届全体会议，27日，因乘坐的苏联飞机在苏联外贝加尔湖地区上空失事，不幸遇难，时年43岁。

为了民族复兴·英雄烈士谱

公告

赵子涛：本院受理原告高继平诉你追偿权纠纷一案，现依法向你公告送达起诉书副本、应诉通知书、举证通知书、廉政监督卡及开庭传票。自本公告发出之日起经过60日即视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日10时00分(遇法定节假日顺延)在本院安广人民法庭公开开庭审理，逾期将依法缺席裁判。
大安市人民法院

山西：2020年出省煤炭焦炭全部采用铁路运输

新华社太原5月19日电(记者魏飏)山西省人民政府办公厅近日发布的《山西省推进运输结构调整实施方案》显示，到2020年，全省重点煤矿企业全部接入铁路专用线，煤炭、焦炭铁路运输比例达到80%以上，出省煤炭、焦炭基本上全部采用铁路运输。方案提出，山西将加快铁路专用线建设。全面推进煤炭(焦炭)、钢铁、电力、水泥、煤化工等大型矿企业以及大型物流园区、交易集散地新建或改扩建铁路专用线，进一步强化与铁路干线网络的衔接。

全省大宗货物年货运量150万吨以上的大型工矿企业和新建物流园区，原则上全部修建铁路专用线。山西还将优化铁路运输组织。优先保障煤炭、焦炭、矿石、钢铁等大宗货物运力供给。持续提升块煤、焦炭、氧化铝、化肥等散货集装箱运输比重。同时，推进铁路部门与煤炭、矿石、钢铁等重点企业签订运量运能互保协议，规范铁路专用线代维、共用，短驳运输等收费行为，清理乱收费和不合理收费，进一步降低物流费用使用成本。